

# 以新时代“枫桥经验”促平安乡村建设

## ——山阴县合盛堡乡“炕头+地头”工作法化解土地纠纷纪实

### 新闻背景:

“枫桥经验”是上世纪60年代初浙江枫桥干部群众创造的“依靠群众就地解决矛盾”的管理方式。党的十八大以来,习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出系列重要指示,各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,紧紧依靠群众探索创新,努力为中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境。党的二十大明确提出“在社会基层坚持和发展新时代‘枫桥经验’”。

近日,中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位。其中,山阴县合盛堡乡以化解乡村土地纠纷“炕头+地头”工作法入选。

近年来,山阴县合盛堡乡针对乡村土地纠纷时有发生的情况,创新工作方式方法,建立长效工作机制,积极邀请“两代表一委员”、“五老”、乡贤、律师等有威望、懂法律、知人情的人士参与到化解基层矛盾纠纷中去,通过对当事人展开“一对一”的析理释法工作,创造了“炕头+地头”工作法,有效提高了矛盾化解率。“炕头+地头”工作法实行

以来,合盛堡乡共处理征地拆迁矛盾纠纷48件,矛盾调节处置率达98.4%,全乡信访存量也降到5年来最低水平。

“在化解邻里和家庭矛盾方面,我们主要是抓早抓小。小事不‘小视’,遇到问题及时入户搞清楚症结所在,大家的意愿都要听一听,精准合理化才能把矛盾解决在萌芽状态。”合盛堡乡党委副书记、政法委员张宁告诉记者,合盛堡乡常兴村何大姐与邻村上小河村民丰某在数年前因电线杆征地问题产生纠纷。双方互不相让,一直通过信访渠道反映问题,导致争议土地无法耕种。

去年以来,合盛堡乡村两级干部改变以往工作模式,离开案头,坐上炕头,把办公场所搬到村民家中,先后5次上门,在炕上和村民拉家常、谈心事,了解想法、倾听心声,经过耐心沟通,双方最终同意乡村两级干部提出的调解意见,达成和解。

就在前不久,合盛堡乡北郭庄村两户村民因土地确权问题引发矛盾。为有效化解矛盾,负责此事的合盛堡乡乡干部先是邀请村里德望较高的老人出面进行调解。随后组织多部门和矛盾双方一起来到地头,按照土地承包证现场丈量土地、现场讲解法规政策,最终均衡划定了争议地块。

“要化解好基层纠纷和矛盾,我们乡村两级干部就要挽起裤脚、俯下身子,走进事件第一现场,实事求是直面问题,赢得群众信赖、争取工作主动,有速度、有温度地把矛盾纠纷化解在前端,切实解决群众的急难愁盼。”乡党委书记王建华说,为更好地解决土地纠纷

多发、易发的难题,合盛堡乡在涉及土地权益方面,征地全程向村民开放、请村民参与,凡是涉及土地的事情都由政府和群众一起协商,彻底打消群众疑虑。与此同时,合盛堡乡还积极向群众发放印有土地法规政策的“口袋书”,让广大群众知晓涉及土地的法律政策。凡涉及土地征用、流转、宅基地等合同条款,均在律师指导下提前制发“涉农范本”,以避免引发矛盾纠纷。

为持续深化新时代“枫桥经验”,山阴县委政法委在全县推广合盛堡乡“炕头+地头”工作法,将“炕头”聊心事、“地头”解难事的工作法作为走好群众路线、践行“四下基层”、深化基层治理的重大课题,通过深入群众家中,走进事件现场,主动“问”、深入“挖”、巧妙“讲”,说“土话”,走“土路”,办“土事”,将矛盾调解在群众炕头,问题解决在田间地头,以生动实践践行新时代“枫桥经验”,激活基层治理新动能。

(赵媛 史振琴)

## “零工市场”托起就业“大民生”

### ——朔城区零工市场的成立让零工等活不再“站马路”



## 图说新闻



图为求职者在服务窗口了解用工信息 李小龙 摄

“以前我们都在路标扎堆揽活,冬冷夏热,日晒雨淋,现在有了这个零工市场,及时发布各类用工信息、解答疑难问题,省心又放心。”前来求职的王先生满脸笑意。当日,在朔城区人社局北大建设810平米的零工市场,共发布岗位100多个,吸引了200余名待就业零工赶来求职,达成意向的有70多个。

小零工撬动大民生。一头是有就业需求的老百姓发愁寻找岗位,甚至遭“黑中介”,另一头是企业苦于找不到合适的零工。而零工市场是提供短期、临时、灵活的工作机会和服务需求的场所。朔城区人社局相关负责人介绍,随着新经济、新业态的发展,越来越多的灵活就业岗位不断诞生,零工经济逐渐壮大。为了让“小零工”撬动大民生,该局对用工主体和零工人员短期或临时就业的需求,结合新经济、新产业和社会经济形势发展的特点,建设具有浦东特点、全市引领的综合性、行业性零工市场。

据悉,朔城区人社局零工市场成立以后,主要服务功能包括提供岗位收集、

用工指导、人员推荐、权益保障、技能培训、政策宣传等就业服务。开展宣传活动4次,对接零工360多名,登记零工信息118条,866个零工岗位,提供免费咨询1200多次,帮助就业68次,让零工等活不再“站马路”,就业服务更有温度。设立“就业创业咨询、供求信息登记、困难零工帮扶、职业技能培训、劳动权益保护”5个窗口,实现省内用工信息登记联网,为群众提供精准岗位信息和就业服务,为企业推荐高水平、高技能人才。

“注重解决实际问题,办好民生实事。推行‘人社快办’,聚焦就业、社保等便民事项制定民生实事清单,实行‘一次性告知办理’,让群众少跑腿。”朔城区人社局相关负责人表示,朔城区人社局将统筹主题教育与中心工作,兼顾整个城区乃至市区,突出零工“即时快招”的服务特色,聚焦社保、就业等群众急难愁盼问题梳理整改台账,逐项对账销号,积极开展“立足岗位做贡献”、在职党员进社区开展“6+1”服务等活动,推动党员干部服务群众、奉献社会。(赵娟娟)



近日,我市中心城区实施老旧小区燃气管网配套改造,解决居民用气安全问题。项目主要对朔城区及开发区118个老旧小区进行燃气管道基础设施改造,涉及户数21408户,通过改造进一步完善小区基础服务功能,美化小区环境,改善居民生活条件,极大解决老旧小区住房状况差、天然气管道老化、安全隐患突出等问题。

图/高文武 文/赵娟娟